



---

贸易和发展理事会

投资、企业和发展委员会

第二届大会

2010年4月26日至30日，日内瓦

投资、企业和发展委员会第二届会议报告草稿

目录

	页次
主席的总结 .....	2
A. 企业发展政策及科学、技术和创新(科技创新)能力建设 问题多年期专家会议的报告 .....	2
B. 发展投资问题多年期专家会议的报告 .....	3

## 主席的总结

### A. 企业发展政策及科学、技术和创新(科技创新)能力建设问题多年期专家会议的报告

(议程项目 3(a)(一))

1. 委员会注意到企业发展政策及科学、技术和创新(科技创新)能力建设问题多年期专家会议第二届会议的报告。本届多年期专家会议于 2010 年 1 月 20 日至 22 日举行,其目的是,确定创业和革新政策框架的重要成分;找到有效的方法,监测和评估发展中国家创业和科技创新活动业绩。专家会议副主席兼报告员 Anas Alami Hamedane 先生提交了会议报告。

2. 副主席强调,作为经济增长和减贫的关键因素,创业和创新的作用非常重要,因此对实现《千年发展目标》的作用也非常重要。他还强调贸发会议创业政策框架和有关良好做法清单的重要性,该框架由六大部分组成,即:(a) 扶持创业的大环境;(b) 对创业政策与网络建设重要性的认识;(c) 创业教育与技能培养;(d) 获得融资;(e) 技术升级和创新;(f) 监管框架。

3. 副主席强调,科学、技术和创新是知识型经济与可持续经济发展的重要驱动力。他指出,根据发展中国家的现实、挑战和机遇制定协调而切合实际的科技创新政策十分重要。在这方面,专家们指出,分析科技创新问题的能力有限,国际可比的科技创新指标有限,都是对以证据制定政策带来困难。因此,专家们强调,必须为政策设计、落实和评价,促进拟订适应发展中国家具体情况的有关科技创新指标。

4. 副主席的报告说,专家们确定了多年多专家会议的一系列可落实的成果,其中包括为贸发会议创业发展的协调政策框架进一步编制创业政策良好做法清单,并以此作为联系各位专家的知识交流平台。专家们还呼吁贸发会议参照从其他有关机构和利益攸关方那里获悉的最佳做法的经验教训,继续编制一套评价创业政策效果的核心指标。这套指标与政策框架共同为发展中国家与转型期经济体提供创业发展的决策工具。

5. 副主席的报告还说,专家们请贸发会议进一步对科技创新问题开展研究和政策分析,并请贸发会议充当科技创新政策对话的论坛。他们还鼓励贸发会议继续生产发展中国家科技创新的国家政策,继续与其他的国际、区域和国内组织,以及其他利害相关方开展合作,以编制有关的科技创新指标,为提出有效的政策建议提高基础。最后,专家们鼓励贸发会议与其他组织和利害相关方合作,支持发展中国家,特别是最不发达国家收集和分析科技创新数据,并协助决策者拟订已发展为导向的科技创新政策。

## B. 发展投资问题多年期专家会议的报告

(议程项目 3(a)(三))

1. 发展投资问题多年期专家会议第二届会议的主题是“外国直接投资、本国投资与发展：提高生产能力”，会议从发展的角度讨论了国内投资与外国直接投资之间在宏观经济互动方面协同增效的关键因素以及两个具体实例——农业和气候变化。

2. 报告说，外国直接投资(直接外资)要发挥积极作用，取决于若干条件，外资的流入并不一定带来积极的发展结果。但是，因国内投资水平低，特别是在最不发达国家，外国直接投资是能够有助资本存量的增加，有助于引进新技术的，这有利于各国实现长期的战略发展目标。对国内企业资本形成过程来说，外国直接投资可起到替代、补充甚至加强的作用。

3. 但一些专家认为，外国直接投资对本国投资效果，各国和各区域都有不同，这表明应该对国家发展战略和投资政策加以协调，确保优化外国直接投资与国内投资的协同效应。有鉴于金融危机，正在重新考虑外国直接投资和当地投资所起的作用以及它们在发展进程中的关系。因此，有必要促进吸引发展投资和技术转让的有利环境。

4. 发展中国家亟需在农业领域里进行更多的投资。国内投资与外国投资都可以在这方面起作用。专家们探讨了这两者之间建立并加强协同效应的可能性，并讨论了这方面的备选政策和范例。专家们讨论了与农业部门外国直接投资有关的积极影响以及因此而带来的问题。在农业投资方面提出的问题是：国内农民使用水和土地的机会减少；对社会稳定产生的不利影响；由于效率提高，农业部门的就业机会有可能丧失。与会者强调了与土地所有权、使用土地的机会和“圈地”有关的问题，他们还讨论了一些解决这些问题的办法。

5. 专家们承认，跨国公司不仅可通过外国直接投资的形式参与农业生产，而且可通过非入股的进入形式，例如合同种植形式来参与。此外，他们还讨论了一些推动合同种植安排的具体措施，使这些安排有利于当地农民。

6. 报告说，好几位专家着重说明了农业部门外国直接投资数量较低的原因，这部分是由于补贴以及土地所有权方面的限制，包括使用土地的机会。有人强调了跨国公司在农业发展方面的重要性，一位专家提到有必要在农业部门引入负责任的投资原则。

7. 关于气候变化，专家们指出，外国投资者与国内投资者的密切互动也十分重要，因为今后几十年用于缓解和适应气候变化的投资需求巨大。此外，关键问题是如何调动国内私人投资者和外国私人投资者的积极性，使他们能够开发或传播必要的技术或知识。专家们指出，由气候变化引起的投资，无论是国内投资还是外国投资，是比较新的现象，与这种投资相关的具体的政策框架，各国仍在制定当中。这些专家还指出，已经讨论了与清洁发展机制有关的问题。除了这些国际机制以外，发展中国家能够赶上创立低碳技术市场的新趋势，一些国家的确这样做了。与低碳技术相关的外国直接投资在发展中国家缓解和适应气候变化以及迎接气候变化带来的挑战方面可以发挥作用。

---